Regolamento
Concorso Per il corretto riciclo dei pneumatici fuori uso
1. Presentazione e tema 
Il concorso Per il corretto riciclo dei pneumatici fuori uso è rivolto a tutte le scuole secondarie di primo e secondo grado della Toscana, alle quali viene proposto di realizzare un elaborato sul tema della gestione degli Pneumatici Fuori Uso. L’elaborato dovrà rappresentare un messaggio positivo con l’obiettivo di sensibilizzare ed aiutare i ragazzi a conoscere e comprendere i benefici derivanti dalla corretta gestione dei PFU che ciascun cittadino può e deve alimentare scegliendo di acquistare legalmente i pneumatici nuovi, contro la vendita in nero che alimenta l’abbandono anche nel loro territorio. 
2. Modalità di partecipazione, giuria e premio 
2.1 Chi e Cosa 
Il concorso è rivolto a tutte le scuole secondarie di primo e secondo grado della Toscana. 

Le classi partecipanti dovranno produrre: un filmato di massimo 3 minuti in formato mpeg 2, mpeg 4 o AVI oppure una presentazione in power point con immagini, disegni, interviste. 

L’elaborato dovrà riportare una terminologia corretta (ad es. PFU oppure Pneumatici Fuori Uso e non pneumatici usati, vecchi copertoni etc.) ed una descrizione corretta delle fasi di riciclo dei PFU. E’ inoltre necessario un corretto riferimento agli utilizzi della gomma riciclata (ad. es. no ai PFU che diventano fioriere colorate o altalene). 

Per partecipare al concorso è necessario: 
PER I VIDEO:
1. Compilare e inviare in tutte le sue parti il MODELLO 1: Iscrizione concorso e scheda di presentazione del video
2. Inviare una dichiarazione che si è utilizzata esclusivamente musica senza copyright o con licenza royalty free, pena l’esclusione dal concorso; 

3. Inviare le liberatorie di tutti i partecipanti presenti nel video 
4. Inviare i seguenti documenti: descrizione, planimetria e di chi è la proprietà dell’area (comune, privato, scuola etc.), foto dell’area prescelta per la riqualificazione, indicando le motivazioni della scelta. Le aree dovranno avere caratteristiche legate alla fruizione pubblica e alla significatività sociale delle attività svolte. 
PER LA PRESENTAZIONE IN POWER POINT:
1. Compilare e inviare in tutte le sue parti il MODELLO 1: Iscrizione concorso e scheda di presentazione elaborato
2.Inviare le liberatorie di tutti i partecipanti presenti nelle foto, interviste video 
3. Inviare i seguenti documenti: descrizione, planimetria e di chi è la proprietà dell’area (comune, privato, scuola etc.), foto dell’area prescelta per la riqualificazione, indicando le motivazioni della scelta. Le aree dovranno avere caratteristiche legate alla fruizione pubblica e alla significatività sociale delle attività svolte. 
2.2 Modalità di partecipazione e giuria 
Tutta la documentazione indicata al punto 2.1 dovrà pervenire entro e non oltre il 21 aprile 2021 via mail o attraverso wetransfer a scuola.formazione@legambiente.it 
2.3 La premiazione 
Alla prima classificata andrà il rifacimento di una pavimentazione da basket 3X3 con stesa contenente gomma da PFU. Il campo proposto per il concorso dovrà essere di competenza ed usufrutto della scuola, preferibilmente situato all’interno dell’area dell’istituto scolastico stesso o comunque deve essere in condizioni di custodia adeguata ed accesso controllato o supervisionato. Questa condizione permette infatti una durata migliore nel tempo della struttura. 

Legambiente ed Ecopneus si riservano la facoltà di verificare, prima dell’assegnazione, la fattibilità del premio attraverso un sopralluogo nella scuola vincitrice. 

La classe vincitrice sarà informata attraverso i contatti forniti nel Modello 1. 

La comunicazione, il sopralluogo, la realizzazione del premio potrebbe essere effettuato successivamente alla chiusura dell’anno scolastico per necessità tecniche di Ecopneus. 

L’Istituto vincitore si impegna ad ottenere entro sei mesi dalla comunicazione ufficiale, successiva al sopralluogo tecnico di Ecopneus, tutte le autorizzazioni da parte dell’Ente di riferimento, necessarie ad intervenire nell’area individuata. Qualora tali autorizzazioni non siano state presentate entro sei mesi, il premio si intende decaduto.

3. Note 
3.1 Pubblicazione dei lavori 
Le classi partecipanti, all’atto della candidatura, autocertificano che il video candidato è realizzato da chi presenta la candidatura e autorizzano Legambiente ed Ecopneus a divulgarlo, senza limiti di spazio e di tempo, nelle forme e nei luoghi che riterranno opportuni, citandone sempre l’autore, ai sensi dell’art. 13 D.Lgs. n. 196/03. Sottoscrivendo il MODELLO 1, la classe che aderisce accetta tale condizione. La partecipazione al concorso implica la piena accettazione del presente regolamento.
3.2 Utilizzo del materiale 
Legambiente ed Ecopneus potranno utilizzare i video per attività/iniziative culturali e di promozione istituzionale, escludendo fin da ora qualsiasi utilizzo commerciale. 
3.3 Proroghe 
Legambiente si riserva, inoltre, il diritto di prorogare la data di scadenza della presentazione dei risultati del concorso. Notizia di tale proroga e tutte le altre informazioni saranno pubblicate sul sito www.legambientescuolaformazione.it.
