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1. Andare a scuola senza paura

Le associazioni professionali della scuola AIMC, CIDI, FNISM, LEGAMBIENTE SF, MCE, UCIIM, esprimono soddisfazione per il ritiro della norma prevista inizialmente dal Disegno di Legge n. 733 (Pacchetto sicurezza), in discussione alla Camera, che di fatto obbligava gli stranieri ad esibire il permesso di soggiorno per l’accesso ai pubblici servizi, compresa la scuola, ed i presidi a denunciare gli studenti figli degli immigrati irregolari all’atto dell’iscrizione.

Tale norma avrebbe violato il diritto di tutte le persone ed in particolare dei bambini a ricevere servizi essenziali come, in questo caso l’istruzione, previsto dalla nostra Costituzione e sancito dalla Convenzione dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza, e depotenziato le tante pratiche di accoglienza e di integrazione scolastica degli stranieri, che sono uno dei principali elementi di qualità e democrazia della scuola italiana.

L’esperienza dimostra come la scuola spesso è la prima occasione di incontro dei bambini immigrati, regolari e non, con la lingua, la cultura ed anche le regole del nostro Paese, costituendo lo spazio privilegiato per l’avvio di un percorso di integrazione ed accoglienza che è l’unico obiettivo per un educatore.

Con forza sottolineiamo che il diritto alla salute e all’istruzione, sancito dalla Carta dell’Onu del 1989 e ratificato dall’Italia nel 1991, è un diritto precedente la cittadinanza, riguarda  il singolo essere umano, ovvero la persona, il soggetto e il minore in particolare.

Gli insegnanti,  vogliono essere  essenzialmente educatori, un “mestiere” che richiede che si stabiliscano tra docenti, allievi, famiglie  rapporti di piena fiducia .

Educare vuol dire creare contesti in cui si apprende e si comprende il rispetto delle diversità e la pari dignità. Contro le discriminazioni, occorre che la scuola sappia costruire universi di appartenenza, senso di responsabilità e diritti /doveri di  cittadinanza.

Comunicato del 06/05/09

2. Ritorna la marcia di Barbiana

“Anche quest'anno, domenica 17 maggio, insieme in salita verso la scuola di Barbiana, per manifestare il nostro impegno, rafforzare i legami che ci uniscono, nutrire la nostra speranza.   Continuare a marciare in salita per una scuola che sia davvero “di tutti e di ciascuno”, può apparire faticoso in tempi in cui le prospettive si fanno più anguste e la fiducia vacilla. Eppure è proprio ora che arriva più urgente e pressante il richiamo che da questa scuola di montagna ci scuote e ci incoraggia.  È una domanda alta non solo di scuola  ma anche di politica, che ci stimola ogni volta quando ci mettiamo in marcia verso Barbiana, una domanda che risuona tanto più forte nell’apparente vuoto delle prospettive e nel silenzio delle proposte sui temi veri che assillano i giovani e i meno giovani che  guardano al domani e si interrogano sull'oggi” (…). 
(Dall’Appello degli Enti promotori) 
La marcia partirà alle ore 10:30 dal Lago Viola nel Comune di Vicchio (FI) 

Per il testo integrale dell’Appello, informazioni e adesioni www.marciadibarbiana.it 
Legambiente Scuola e Formazione aderisce alla marcia su Barbiana, per rilanciare la lezione e l’esperienza di Don Milani e l’impegno a costruire e sostenere una buona scuola pubblica per tutti i bambini ed i ragazzi, italiani e stranieri, del nostro Paese. La Scuola di Barbiana è stata inoltre una delle più importanti “Grandi Scuole” collocate nei “Piccoli Comuni”, per la cui valorizzazione e salvaguardia la nostra associazione si sta mobilitando da tempo, tramite i gemellaggi scolastici del progetto “La scuola adotta un comune” e la richiesta di una razionalizzazione della rete scolastica che non penalizzi queste particolari realtà territoriali.
3. Scuola adotta scuola – Associazioni della scuola per l’Abruzzo
Le Associazioni professionali dei dirigenti e dei docenti della scuola ADI, AIMC, ANDIS, APEF, CIDI, DiESSE, DiSAL, FNISM, LEGAMBIENTE SF, MCE, UCIIM hanno lanciato il Progetto “Scuola adotta scuola” per contribuire con il MIUR alla ripresa delle attività nelle scuole dell’Abruzzo e sviluppare la solidarietà attraverso gemellaggi per la realizzazione di microprogetti di istituto.
Le Associazioni impegnano la propria rete capillare di dirigenti e docenti per la mobilitazione delle scuole, verificando tramite referenti locali le necessità reali a breve, medio e lungo termine di alcune scuole situate nelle aree colpite dal sisma. Una o più scuole italiane statali o paritarie si assumeranno la coprogettazione, ricerca delle risorse e realizzazione fattiva di attrezzature, laboratori, attività nelle scuole del territorio aquilano.
Legambiente Scuola e Formazione, ha aderito al progetto, in continuità con la proposta di attivare gemellaggi scolastici con le scuole dei piccoli comuni dell’Abruzzo, già promossa in occasione della Giornata nazionale del 17 aprile “Piccoli Comuni Grandi Scuole”.
Le scuole disponibili a partecipare ai gemellaggi con le scuole abruzzesi, possono comunicare la loro adesione a: scuola.formazione@legambiente.eu 

Leggi il progetto 

4. Agenda
“Docenti in carriera o sull’orlo di una crisi di nervi? - Riflettendo insieme sulla professionalità docente” 4° Incontro Nazionale
Roma - 7 maggio 2009 - Sala Kirner, via I. Nievo n. 35 - ore 15.00 - 19.00  - Programma 
L’incontro costituisce la quarta tappa di un percorso di riflessione sui temi della scuola e dei suoi professionisti avviato ormai da tempo da parte delle associazioni AIMC, CIDI, FNISM, LSF, MCE, UCIIM  che, pur nelle loro differenze e specificità,  hanno individuato forti elementi di condivisione e intendono proseguire nello sforzo di portare a sintesi una proposta organica sui temi della professionalità docente, facendone un terreno di confronto, di dialogo e di ulteriore elaborazione.
Convegno nazionale “Giovani energie per cambiare la città”

La Spezia 8/9 maggio 2009 Centro S. Allende, Viale Mazzini Ore 9.30  - Programma 

Come possono i Comuni cambiare il proprio volto e coinvolgere i giovani cittadini sui temi della cittadinanza attiva e dell’ambiente? E’ questo l’argomento al centro del Convegno organizzato da Legambiente e dal Comune della Spezia, con il patrocinio della Presidenza del Consiglio dei ministri - dipartimento per le politiche della famiglia, di ANCI, UPI, Legautonomie e Camina.

Due giorni di dibattito con rappresentanti del mondo delle istituzioni, dell’ambientalismo e della cooperazione internazionale sulle buone pratiche promosse dai Comuni italiani che si sono impegnati nella realizzazione di progetti di cittadinanza partecipativa, esperienze che hanno visto i giovani cittadini protagonisti del territorio nonché fonti di miglioramento per la progettazione politica e culturale delle amministrazioni.  
100 Strade per giocare – 10 maggio 2009

Strade chiuse al traffico e aperte all'incontro fra culture: con 100 strade per giocare, Legambiente vuole dare un contributo per la giusta accoglienza e integrazione delle persone provenienti da altri Paesi, per insegnare ai bambini che la diversità è una grande ricchezza. 
L’edizione 2009 sarà dedicata, infatti, ai temi dell’intercultura: giochi tradizionali ed etnici per una riappropriazione comune del territorio, delle strade e delle città. Per dire che per chiunque la sicurezza è poter attraversare una strada senza rischiare di essere investiti, camminare su un marciapiede senza essere ostacolati dalle automobili in sosta selvaggia, respirare senza pericoli per la salute derivanti da traffico e smog
100 Strade per Giocare, quindi non solo come momento per goderci una città più bella e pulita ma un'opportunità per restituire strade e piazze ai cittadini, per ripensare gli spazi pubblici in modo che siano più fruibili da tutti, per promuovere ed incentivare una mobilità più sostenibile che tenga conto anche delle esigenze dei più piccoli, con l’accompagnamento di musica e danze di popoli diversi perché culture diverse possano contaminarsi ed arricchirsi.

Insomma, come tradizione vuole da 15 anni, 100 Strade per Giocare… sarà una festa per tutti, grandi e piccoli, senza esclusioni. Il 10 maggio scendi in piazza per giocare con noi!

Consulta tutti gli appuntamenti  di 100 strade 
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