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1. Difficile inizio di anno scolastico: no ad una scuola precaria, povera e confusa

L’inizio del nuovo anno scolastico si apre all’insegna dei primi effetti negativi dei tagli previsti dalla Finanziaria di Tremonti per il triennio 2009/2011 (Legge 133/08), e dei provvedimenti del Ministro Gelmini che, oltre a riguardare drammaticamente il personale precario, si stanno ripercuotendo sulla qualità educativa e sulle condizioni materiali del fare scuola quotidiano, determinando un clima di confusione, precarietà e malessere che è il principale ostacolo a qualunque tentativo di riforma della scuola.

In questo scenario, vanno rilanciate le occasioni di mobilitazione e discussione di chi non vuole rinunciare alla salvaguardia e al rilancio del sistema pubblico di istruzione .

Per contribuire a questo sforzo comune, Legambiente Scuola e Formazione annuncia la pubblicazione a breve del suo Dossier annuale sui tagli alla scuola pubblica, come strumento di lettura critica delle politiche scolastiche governative degli ultimi anni, e rilancia lo spirito e gli obiettivi dell’appello Per una Scuola Capace di Futuro”, promosso dal mondo del volontariato, della solidarietà, dell’ambientalismo, della cooperazione, per sviluppare nel Paese una nuova attenzione ed una nuova responsabilità sociale per la riqualificazione della scuola italiana. 

Leggi il documento di LSF  Voler bene alla scuola “in cui vogliamo continuare a credere e a lavorare” 

2. Approvato Atto di indirizzo per le scuole del primo ciclo

L’8 settembre il Ministro Gelmini, dopo aver solo in parte accolto i rilevi critici del CNPI, ha emanato l’Atto di indirizzo per le scuole del primo ciclo, con i criteri generali necessari ad armonizzare gli assetti pedagogici, didattici ed organizzativi con gli obiettivi previsti dal Regolamento emanato con D.P.R. del 20 marzo 2009 n. 89, che ha profondamente modificato l’assetto ordinamentale di questo segmento scolastico.

Con questo Atto si apre un altro impegnativo triennio di ricerca e sperimentazione per le scuole, per costruire “l’armonizzazione” tra le Indicazioni Nazionali “Moratti” del 2004 e le Indicazioni per il curricolo “Fioroni” del 2007, con l’obiettivo di “pervenire a definizioni ed esiti dei curricoli largamente condivisi dall’intera comunità educante”.

Apprezzabile la scelta di considerare non prescrittivi gli assetti didattico-organizzativi, riservandoli all’autonomia scolastica, seppur nei limiti delle risorse e degli organici assegnati.

Contraddittorio e causa di confusione, invece, il non aver fatto nessun cenno all’abolizione delle compresenze nella scuola primaria, ribadita invece inequivocabilmente nel Regolamento. Come solo teorico appare l’invito a rafforzare le dotazioni tecnologiche ed informatiche, in un periodo di pesanti a tagli ai fondi ordinari delle scuole.

Scarica l’Atto di Indirizzo per le scuole del primo ciclo

http://www.pubblica.istruzione.it/news/2009/allegati/atto_di_indirizzo_8_settembre_2009.pdf 

3. Cittadinanza e Costituzione: pubblicate le graduatorie dei progetti di sperimentazione

Il 10 settembre la Commissione di valutazione, coordinata dall' ANSAS, dei progetti presentati dalle istituzioni scolastiche candidate al bando per la sperimentazione nell'a.s. 2009/10 del nuovo insegnamento di "Cittadinanza e Costituzione", ha pubblicato  l'elenco delle scuole (diviso per regioni) che hanno raggiunto il limite minimo di ammissibilità prescritto di 70 punti su 100. Nei prossimi giorni, dopo la valutazione di eventuali ricorsi, sarà pubblicato l'elenco dei progetti finanziati. 

Legambiente, che in questi anni ha sviluppato e promosso nelle scuole numerose campagne di volontariato e percorsi di educazione ambientale e di cittadinanza attiva, parteciperà a questa fase di sperimentazione collaborando con diverse istituzioni scolastiche per l'implementazione delle esperienze più significative nei progetti di Cittadinanza e Costituzione, valorizzando la trasversalità e l'interdisciplinarietà di queste tematiche.

Per consultare le graduatorie dei progetti:   www.indire.it 

4.Carta di intenti su “Scuola, Ambiente, Legalità”, sottoscritta da MIUR e MATT

Quest’estate il MIUR ed il Ministero dell’Ambiente, Tutela del Territorio e del Mare hanno avviato una collaborazione per attivare all’interno dell’insegnamento di Cittadinanza e Costituzione un Piano nazionale di promozione, formazione, informazione su temi quali la tutela dell’ambiente, il ciclo dei rifiuti, il consumo sostenibile, la lotta all’ecomafia. 

Tra le azioni suggerite la costituzione di reti scuole per lo studio e l’adozione dei vari ecosistemi e dei territori dei parchi e di reti di “Volontari per l’ambiente”, in collaborazione con le associazioni e le Forze dell’Ordine.

A supporto del piano sono già stati banditi due concorsi didattici per l’a.s. 2009/10: “Le cose cambiano se….” (scuole d’infanzia e primarie) e “Scuola, Ambiente, Legalità” (scuole secondarie I e II grado)

Prevista a breve l’emanazione di Linee guida su “Scuola, Ambiente, Legalità”, che speriamo possano recepire i migliori spunti educativi e metodologici del dibattito sull’educazione ambientale e valorizzare le esperienze più significative maturate in anni di lavoro sul campo delle associazioni ambientaliste.

Per maggiori informazioni 

http://iostudio.pubblica.istruzione.it/web/guest/scuola_ambiente_legalita 

5. Le Piccole, Grandi scuole delle Alpi

Nell'ambito delle campagna nazionale di Legambiente Carovana delle Alpi, il 27 agosto 2009 è stato promosso da Legambiente Piemonte e Valle d'Aosta  un incontro con il patrocinio di Regione Piemonte, Uncem Piemonte, Anci Piemonte  e Forum regionale per l'educazione e la scuola del Piemonte sul tema “Le Piccole, Grandi scuole delle Alpi. Un tavolo di confronto tecnico, politico ed educativo per continuare insieme a difendere le piccole-grandi scuole delle Alpi”.

La riflessione svolta, se da un lato si è collegata alla attuale mobilitazione delle tante scuole dei piccoli comuni alle prese con le difficoltà dovute ai tagli personale ATA, all'aumento delle pluriclassi e alla riduzione delle risorse degli Enti Locali, dall'altro ha offerto interessanti proposte per promuovere forme associative e reti per operare un uso razionale delle risorse educative e per la costruzione di un Patto Educativo Territoriale legato alle specificità delle aree interne, collinari e montane.

Leggi il documento conclusivo del workshop

6. Stop the Fever: riparte l’impegno delle scuole per la riduzione della CO2

Legambiente ha lanciato lo scorso anno scolastico il Progetto educativo Stop the Fever. Effetto serra la cura sei tu, a cui hanno aderito 1100 classi in tutta Italia, che hanno sottoscritto un patto con la nostra associazione impegnandosi a ridurre concretamente la produzione di CO2 , rendendo protagonisti tanti ragazzi di azioni di cittadinanza.

Il nuovo a.s. 2009/10 ci presenta nuove occasioni per rafforzare la nostra proposta educativa. Infatti, a dicembre 09 si svolgerà l' incontro internazionale di Copenhagen sui cambiamenti climatici. Inoltre il MIUR e il MATTM stanno rilanciando le attività di educazione ambientale nell’ambito della sperimentazione dell’insegnamento di Cittadinanza e Costituzione.

Le classi che aderiranno al progetto Stop the fever riceveranno un kit di schede operative che suggeriscono buone pratiche in grado di incidere sui comportamenti e gli stili di vita e strumenti per monitorare la riduzione di gas serra ottenuta e potranno partecipare al Concorso nazionale per il miglior progetto educativo.
Per informazioni ed adesioni on line : www.legambientescuolaformazione.it 

Agenda

25 – 27 Settembre 09: Puliamo il Mondo

Puliamo il Mondo è l'edizione italiana di Clean Up the World, il più grande appuntamento di volontariato ambientale del mondo, organizzato e coordinato da Legambiente. Alla scorsa edizione hanno aderito circa 1800 comuni e partecipato migliaia di volontari, per svolgere interventi di cura e di pulizia del territorio, azioni allo stesso tempo concrete e simboliche, per chiedere città e parchi più puliti e vivibili

Le scuole, che hanno sempre svolto un ruolo centrale in questa manifestazione, quest’anno hanno la possibilità di attivare gratuitamente Classi per l’Ambiente e ricevere il percorso educativo Stop the Fever per la riduzione delle emissioni di CO2, partecipando alla giornata e richiedendo ai Comuni aderenti il buono contenuto nei pacchi adesione

Per maggiori informazioni e per conoscere i comuni aderenti:  www.puliamoilmondo.it 

9 – 15 Novembre 09: Settimana Unesco di Ed. allo Sviluppo Sostenibile 2009 Città e Cittadinanza

Per l' edizione 2009 della Settimana Unesco di Educazione allo Sviluppo Sostenibile, il Comitato italiano UNESCO DESS ha scelto il tema della Città e Cittadinanza.

La manifestazione, promossa e patrocinata dalla CNI Unesco, ha in primo luogo lo scopo di sviluppare capacità operative e di azione responsabile finalizzate ad una città ecologica e solidale, fondata su nuovi stili di vita, improntati su una cittadinanza consapevole e partecipata.

Legambiente aprirà le sue iniziative per la settimana il 10 Novembre con un convegno nazionale che si terrà ad Urbino su “Ecosistema Bambino, la vetrina delle buone pratiche: cittadinanza attiva e ambiente per l'infanzia e l'adolescenza.”

Tutte le istituzioni, le organizzazioni, gli enti, i centri, le scuole, le ONG, le università, le imprese impegnate nell'educazione allo sviluppo sostenibile saranno invitate per l'occasione a promuovere, possibilmente in sinergia, iniziative educative e di sensibilizzazione.

Il termine per l'invio delle schede di adesione è il 5 ottobre 2009.

Per maggiori informazioni sui temi della Settimana ESS 09 e adesioni on line

www.unescodess.it/iniziative/eventi/settimana_nazionale_educazione_sviluppo_sostenibile_2009

La newsletter è stata chiusa in Redazione il 18/09/09
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